
PROTOKÓŁ Nr LVI/1/2009 
 
 
z LVI sesji Rady Miasta Rzeszowa zwołanej na wniosek Prezydenta Miasta Rzeszowa, 
na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym  
(Dz. U. Nr 142 z 2001r., poz. 1591 z późn. zm. ), odbytej w dniu 9 czerwca 2009 r. w sali 
konferencyjnej Urzędu Miasta Rzeszowa przy ul. Rynek 1 /Ratusz/. 
 
        Na ustawowy skład 34 radnych w sesji uczestniczyło wg listy obecności 30 radnych, co 
stanowi wymagane quorum do prawomocności obrad /lista obecności stanowi załącznik nr  
1 do protokołu/.  
 
Pan Konrad Fijołek – Przewodniczący Rady Miasta Rzeszowa – dokonał otwarcia LVI 
sesji Rady Miasta Rzeszowa i prowadził obrady.  
 
Powitał radnych oraz: 

• Pana Tadeusza Ferenca – Prezydenta Miasta Rzeszowa, 
• Pana Marka Ustrobińskiego – Zastępcę Prezydenta Miasta Rzeszowa, 
• Pana Stanisława Sienko – Zastępcę Prezydenta Miasta Rzeszowa, 
• Pana Marcina Stopę – Sekretarza Miasta Rzeszowa, 
      /lista obecności stanowi załącznik nr 2 do protokołu/, 
• Dyrektorów Wydziałów Urzędu Miasta Rzeszowa, kierowników jednostek 

organizacyjnych Miasta oraz jednostek współdziałających z Miastem, 
• przedstawicieli prasy, radia i telewizji,  
• Przewodniczących Rad Osiedli /lista obecności stanowi załącznik nr 3 do protokołu/, 
• przedstawicieli instytucji i organizacji społeczno – zawodowych, a także przybyłych  

mieszkańców Miasta. 
 
Pan Konrad Fijołek – Przewodniczący Rady Miasta – poinformował, że sesja zwołana 
została na wniosek Prezydenta Miasta Rzeszowa /wniosek stanowi załącznik nr 4 do 
protokołu/ na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. Nr 142 z 2001r., poz. 1591 z późn. zm.), a proponowany porządek obrad LVI sesji 
Rady Miasta Rzeszowa przedstawia się następująco: 
 

1. Uchwała w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej planowanego włączenia do 
Europejskiej Ekologicznej Sieci Natura 2000 obszaru „Wisłok Środkowy  
z Dopływami” w granicach miasta Rzeszowa /druk nr LVI/1/2009/. 

 
 
Ad.1.  
 
Pan Stanisław Sienko – Zastępca Prezydenta Miasta – w imieniu Prezydenta Miasta 
Rzeszowa przedstawił projekt uchwały w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej planowanego 
włączenia do Europejskiej Ekologicznej Sieci Natura 2000 obszaru „Wisłok Środkowy  
z Dopływami” w granicach miasta Rzeszowa /projekt uchwały wraz z uzasadnieniem, 
przedstawiony na druku nr LVI/1/2009 stanowi załącznik nr 5 do protokołu/. Ponadto 
poinformował, że z opinii opracowanej przez prof. dr hab. Piotra Eplera i dr Pawła Szczerbika 
z Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie w sprawie zbiornika zaporowego Rzeszów leżącego 
w obrębie miasta Rzeszowa i w sprawie ustanowienia obszaru Natura 2000 wynika, że można 



proponować wyłączenie zbiornika zaporowego Rzeszów z obszaru Natura 2000, wskazując 
na dwa aspekty: silne zurbanizowanie oraz zagrożenia zanieczyszczeniami intensywnej 
eksploatacji rekreacyjnej i sportowej, a przede wszystkim daleko posuniętego zamulenia 
zbiornika. Powyższa opinia stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 
 
Pan Konrad Fijołek – Przewodniczący Rady Miasta Rzeszowa - poinformował, że 
Komisja Gospodarki Komunalnej i Inwestycji pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  
 
Radny Pan Jacek Kiczek – zabierając głos w dyskusji, powiedział: „Panie Przewodniczący, 
Panie Prezydencie, Wysoka Rado. Przedstawiony projekt uchwały wyłącza obszar Wisłoka  
w granicach miasta Rzeszowa z obszaru Natura 2000. Chciałbym, abyśmy się zastanowili nad 
wizją miasta dotyczącą zagospodarowania terenu nad Wisłokiem w kontekście naszych 
wcześniejszych działań. Przypomnę, że od kilku lat zmierzaliśmy w kierunku 
zagospodarowania tego terenu jako rezerwatu, parku wypoczynkowego dla mieszkańców 
miasta. Przed podjęciem tej decyzji być może powinniśmy zasięgnąć opinii naukowców 
rzeszowskich. Należałoby przeprowadzić szerszą dyskusję na ten temat.” 
 
Pan Tadeusz Ferenc – Prezydent Miasta Rzeszowa – zabierając głos, powiedział: 
„Chcemy, aby ludzie odpoczywali nad zalewem. Poczyniono już pewne inwestycje np.  
w przygotowaniu jest park przy kąpielisku, wspólnie z Uniwersytetem Rzeszowskim planujemy 
również arboretum na Lisiej Górze. Jeżeli taka będzie wola radnych, zostaną przedstawione 
szczegółowe dane dotyczące planowanych inwestycji”. 
 
Pan Stanisław Sienko – Zastępca Prezydenta Miasta – w nawiązaniu do wypowiedzi 
Radnego Pana Jacka Kiczka, poinformował, że w niniejszej sprawie została wydana opinia 
przez prof. dr hab. Krzysztofa Kukułę z Uniwersytetu Rzeszowskiego, która jest 
potwierdzeniem opinii wydanej przez prof. dr hab. Piotra Eplera i dr Pawła Szczerbika  
z Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie. 
 
Radny Pan Bogusław Sak – poinformował, że temat był przedmiotem obszernej dyskusji na 
posiedzeniu Komisji Gospodarki Komunalnej i Inwestycji, która wyraziła pozytywną opinię 
dotyczącą przedstawionego projektu uchwały. 
 
Radny Pan Antoni Kopaczewski – zapytał: „Czy zapora na zalewie w obecnym stanie 
spełnia swoje zadanie?” 
 
Pan Tadeusz Ferenc – Prezydent Miasta Rzeszowa – wyjaśnił, że podjęcie niniejszej 
uchwały spowoduje, że będzie można rozpocząć prace na zalewie. Ponadto zaprosił Radnych 
na rozpoczęcie budowy elektrowni na zaporze, które odbędzie się w dniu 17 czerwca 2009 
roku. Zaproponował, aby Rada Miasta podjęła decyzję o umieszczeniu na kolejnej sesji Rady 
punktu dotyczącego zakresu prac prowadzonych na zalewie. 
 
Radny Pan Andrzej Dec – zapytał: „Czy obszar Natura 2000 ma objąć cały zalew, czy 
jedynie jego część?” 
 
Pan Stanisław Homa – Dyrektor Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa – wyjaśnił: 
„Granica obszaru wynosi 1200 m. Przebiega od zapory w kierunku Zwięczycy. Proponowano 
również objęcie Wisłoka tym obszarem, jednak ze względów przyrodniczych odstąpiono od 
tego pomysłu. Przede wszystkim chodzi o przesunięcie granicy obszaru Natura 2000  
w miejsce, gdzie również zdaniem przyrodników znajdują się wartości przyrodnicze; chodzi  



o wyłączenie zalewu z tego obszaru. W przypadku objęcia zalewu obszarami Natura 2000 
istnieje zagrożenie wypłycenia, zamulenia i zaśmiecenia zalewu. Ponadto konsekwencją 
objęcia zalewu obszarami Natura 2000 jest m. in. wydłużenie procedury przygotowania 
inwestycji, nie tylko nad Wisłokiem i zalewem, ale również w rejonie odległym od zalewu. 
Będą wymagane oceny oddziaływania na obszar Natura 2000. Wyłączenie zalewu z obszaru 
Natura 2000 nie oznacza przecież, że nie będziemy szanować przyrody”. 
 
Radny Pan Józef Pytlak – wyrażając swoją opinię, powiedział: „W uzasadnieniu do projektu 
omawianej uchwały zapisano, że zbiornik wybudowany został w 1974 roku i przy 
maksymalnym spiętrzeniu zajmował powierzchnię około 120 ha, a jego pojemność wynosiła 
3,6 mln m³ wody. Natomiast w przekazanej nam opinii zawarte są inne dane. Z czego 
wynikają te rozbieżności? Ponadto na posiedzeniu Komisji Gospodarki Komunalnej  
i Inwestycji pojawiło się szereg wątpliwości. Dawniej na tym terenie było dosyć dużo drzew,  
a pnie po ich wycince nie zostały do tej pory usunięte. Należałoby się zastanowić, w jaki 
sposób wykarczować pozostałości po tych drzewach. W uzasadnieniu do projektu uchwały jest 
mowa jedynie o odmulaniu. Odmulanie musi się odbywać systematycznie co kilka lat. 
Ponadto należy się zastanowić, czy nie byłoby warto dokonać przebudowy tamy, aby nie 
powodować tak nadmiernego zamulania zbiornika w tak krótkim czasie”. 
 
Pan Tadeusz Ferenc – Prezydent Miasta Rzeszowa – wyjaśnił, że zalew jest zarządzany 
przez Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Krakowie i wszelkie inwestycje muszą być  
z nim uzgadniane. Zaproponował, aby na kolejnej sesji została przedstawiona informacja na 
temat prac związanych z odmulaniem zalewu. 
 
Radny Pan Robert Kultys – zabierając głos w dyskusji, powiedział: „Z jednej strony 
jesteśmy przekonywani, że wyrażenie negatywnej opinii na temat ustanowienia obszaru 
Natura 2000 „Wisłok Środkowy z Dopływami” w granicach miasta Rzeszowa pozwoli na 
uchronienie inwestycji wokół zalewu przed mającymi się pojawić uciążliwościami. Chciałbym 
poznać argumenty również drugiej strony. Kilka razy zdarzyło się, iż byliśmy zapewniani  
o prawidłowości pewnego rozwiązania, jednak później okazywało się, że jest inaczej. 
Rzeczywiście, jednym z największych problemów związanych z zalewem, jest jego zamulanie, 
które pozbawia go charakteru rekreacyjnego. Miasto, nie będąc zarządcą zalewu nie ma 
żadnego wpływu na kwestie związane z jego odmulaniem”. 
 
Radny Pan Antoni Kopaczewski – zapytał: „Kto wydał decyzję dotyczącą zasypania zalewu 
głazami?” 
 
Pan Tadeusz Ferenc – Prezydent Miasta Rzeszowa – wyjaśnił: „W 1996 roku podjęto 
decyzję o częściowym odmulaniu zalewu i namuł rzeczywiście odkładano na tę część zapory, 
która kiedyś była zbiornikiem wodnym. Należałby zapytać osoby, które podejmowały wówczas 
tę decyzję, dlaczego tak się stało”. 
 
 
Przystąpiono do głosowania: 
 
      Uchwała w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej planowanego włączenia do 
Europejskiej Ekologicznej Sieci Natura 2000 obszaru „Wisłok Środkowy  
z Dopływami” w granicach miasta Rzeszowa (w zaproponowanej wersji) została 
przyjęta 27 głosami „za”, bez głosów przeciwnych, przy 3 głosach wstrzymujących.  
 



 
Radny pan Zdzisław Daraż – zgłosił pisemnie wniosek o następującej treści: 
 
Dot. organizacji ruchu w mieście Rzeszowie  
 
          „W imieniu użytkowników samochodów, a szczególnie tych, którzy dojeżdżają do pracy, 
wnoszę o przygotowanie projektu uchwały Rady Miasta zakazującej nauki jazdy w godzinach 
szczytu od godz. 7.00 do 8.30. i od godz. 15.00 do 16.30.” 
 
Pan Konrad Fijołek – Przewodniczący Rady Miasta – poinformował, że dzieci ze Szkoły 
Podstawowej na Załężu zajęły II miejsce w Polsce w konkursie rowerowym. Poinformował 
również, że Komisja Regulaminowo – Statutowa odbędzie się po zakończeniu sesji Rady 
Miasta w sali nr 15. Ponadto pogratulował Radnemu Panu Stanisławowi Ząbkowi wyboru na 
Przewodniczącego Rady Osiedla Biała.  
 
Na LVI sesji Rady Miasta Rzeszowa, odbytej w dniu 9 czerwca 2009 r. została podjęta 
uchwała: 
 

1. Uchwała Nr LVI/926/2009 - w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej planowanego 
włączenia do Europejskiej Ekologicznej Sieci Natura 2000 obszaru „Wisłok 
Środkowy z Dopływami” w granicach miasta Rzeszowa. 

 
Pan Konrad Fijołek – Przewodniczący Rady Miasta Rzeszowa – w związku  
z wyczerpaniem przyjętego porządku obrad dokonał zamknięcia LVI sesji Rady Miasta 
Rzeszowa zwołanej na wniosek Prezydenta Miasta Rzeszowa, na podstawie art. 20 ust.  
3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym. 
 
Obrady trwały od godz. 15.30 do godz. 16.10. 
 
Na tym protokół z LVI sesji Rady Miasta Rzeszowa zakończono. 
 
 
Protokołowała: 
 
Marta Perlak 
 
                                                                                                              Przewodniczący 
                                                                                                        Rady Miasta Rzeszowa  
 
                                                                                                             Konrad Fijołek 
 
Sprawdził: 
 
                Dyrektor  
Biura Rady Miasta Rzeszowa 
 
         Mirosław Kubiak 
 
 


